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Anglu Pari, atstovas pataria taikintis su Hitleriu
GRAIKU—ITALU KARAS.

Gruodžio 5 dienps praneši­
muose iš Graikijos sakoma, 
kad gra kai užėmė dar viens Al 
banijos miestų išstumdami iš jo 
italus. Tas miestas vadinasi Pre 
met. Antras pranešimas sako, 
kad i talai apleido ir tvirtove 
Santo Quaranta, kurion iėjo jau 
gaikai. Ifa’ai traukiasi i pietus 
Santi Quaranta tvirtovė .yra dar 
ji tuo svarbi, kad čia yra uos­
tas.

GRAIKAI ŽENGIA I ALBA­
NIJOS SOSTINE. m

O.alkų kiriuomenė nesulaiko 
mai žygiuoja vis gilyn Albani 
jos teritorijon ir stumia iš jos 
italus. Miestas po miesto užima 
mas. Vėliausi pranešimai sako, 
kad graikai žygiuoja ir daro la­
bai dideli spaudimą ant Halų 
Albanijos sostinės Tirano ir Ba­
sam’ miestų link. -

ITALAI BOMBARDUOJA 
GRAIKUS.

italaai negalėdami atsilaikyti 
prieš graikus, tad jie pradėjo 
veikti kitu budu: italų lėktuvai 
pilni bombų atskrenda i graikų 
pusę, retagvardg ir bombprduo 
ja graikų karines dalis.

VOKIEČIAI BOMBARDAVO 
LONDONĄ

Vokiečiai be paliovos bombai 
duoja Anglijos sostinę Londo­
nu. Neatsilieka ir anglai'. Jų lėk 
tuvai sistemai iš kai bombarduoja 
vokiečių miestus. Šiomis dieno 
mis anglai bombardavo ir italų 
miestus.

RUSAI ATSISAKO PRIPA­
ŽINTI KINIJOS VYRIAU- < 

SYBE

Sovietų Sųjunga atsisako pri 
pažnti japonų sudaryta Kinijos 
vyriausybę, kurių vadovauja ja 
ponams parsidavęs Vangšingvei. 
oovietų Sųjunga pripažįsta San 
gaišeko vyriausybę.

LĖKTUVO KATASTROFA
i ČIKAGOJE.

Gruodžio 4 diena Čikagos ae 
raporte ivyko lėktuvo katastro 
fa, kurioje žuvo 8 žmonės ir ki 
ti aštuoni liko sužeisti.

RUMUNAI SU VOKIEČIAIS 
PASIRASE SUTARTI

Rumunija ir Vokietija pasira­
šė 10 metų sutarti, pagal kurių 
rumunai duos vokiečiams mais 
to produktų ir Žyballo, o vokie 
čiai duos rumunams ginklų ir 
mokys rumunus karinio jnuštro.

Anglu atstovas sako, jog karo nelaimės nei anglai nei vokiečiai.— 
Uždaryta Geležinė Gvardija. — Italija mobilizuoja daugiau kariuo­

menės. - Įvairios kitos naujienos

Pažaistas Brazilijos Neutralumas.
GALIMOS TAIKOS DERY-

J BOS.

Anglijos parlamente atstovas 
Bukanan pas ulė, kad bariau j an 
čios valstybės Anglija ir Vokie­
tija pradėtų taikos derybas ir ši 
tų konfliktų spręstų laikos Ueliu 
Bukanan sako, kad Karo laimėji­
mas yra labai tolimas tiek An­
glijai, tiek ir Vokietijai, tai dėl 
to geriausia, esu, tartis taikiu 
keliu. Nežinia, kaip šitas atstovo 
pasiūlymas bus priimtas viso 
parlamento ir Anglijos vyriausy 
bes. i

LA GVARDIA - KARO 
MINISTERIS

Nevjorko majoras La Gvar- 
dia, didelis Hitlerio priešas ii 
antifašistas, spėjama, lad bus 
paskirtas naujoje Roosevelto 
vyriausybėje karo ministerium.

DIDELI KARŠČIAI KANKI-
'.NA ŽMONES.

Dar pereitų savaitę kaip prasi­
dėjo karščiai ir giedros, tai tebe 
si tęsia be permainų. Priešingai, 
temperatura kasdien kyla. Šito 
ks kaištis labai kankina žmones 
ir neduoda netnaktimis poilsio. 
Kai kuriuose São Paulo miesto 
dalyse drauge su ka>Š6u užplu 
do ir uodai, kurie taip pat pade 
da kauk nti žmones. Brazilai net 
stebisi, kad tokių karščių ir dar 
tokiu laiku niekas nepamena. 
Paprastai karščiai didieji prasi­
deda apie sausio ir vasario mė 
nesiūs. O dabar jis prasidėjo 
lapkričio pabaigoje ir tęsiasi jau 
daugiau savaitės.

UŽDARYTA GELEŽINE 
GVARDIJA

Geležinė Gvardija — arba ru­
munų fašistai pasiliks rumunų 
istorijoje išskerdę pereitu savai­
tę tiek daug Žmonių. Vyriausy 
bė griebėsi Žygių prieš Šitų pavo 
ju ir nors formaliai geležinę 
gvard.ja nugalėjo, paskelbda­
ma, kad gelež.nė gvardija yia 
už įstatymo ribų, t. y- nelegali- 
Jau keli gvardiečiai yra nuleisti 
ir sušaudyti už savo aktyvumų 
prieš rumunus ir už įvykdyta te 
rorų.

TRAUKINIO NELAIMĖ IS-
’ i PANIJOJ

Ispanijoje, gruodžio 3 d. ,vy- 
ko Šiurpi traukinių katastrofa: 
susidūrė du traukiniai ir žuvo 
33 keleiviai. Virš 60 keleivių su­
žaista.

PORTUGALIJOJ UŽĖJO 
ŠALČIAI.

Portugalijoje užėjo tokie dide 
Ii šalčiai, kad išalkę vilkai užpul 
dinėja kaimus ir plauna gyvu 
liūs.

PRANCŪZIJOS VYRIAUSY­
BE PERSIKELS I VERSALI.

Prancūzijos vyriausybės b,usti 
nė yra Viciiy mieste, bet mano 
sostinę perkelti i Versali Pary­
žius yra vokiečių rankose.

SPROGIMAI AMUNICIJOS 
FABRIKUOSE

Ameiikos J. V- įvyksta labai 
dažnai sprogimai amunicijos ir 
ginklų fabrikuose. Šiomis die­

nomis vėl ivyko didelis sprogi 
mas parako dirbtuvėse, kur žu 
vo keli darbininkai. Spėjama, 
kad tai ,,penktosios kolų uos” 
darbas — užsienio Šnipų.

IŠIMA 1S BANKU INDE-
• LIŪS

Gyvenantieji Amerikoje italai 
ir vokiečiai skubina iŠ Amerikos 
bankų išimti savo indėlius. Jie 
bijo, kad Amerikos vyriausybė 
neužšaldytų jų pinigų bankuose.

TURKAI ATMETE VOKIE­
ČIU PASIŪLYMUS

Vokietija pasiūlė Turkijai nu­
traukti savo draugiškumo ry 
Sius su Anglija ir prisidėti prie 
„ašies" bloko. Bet Turkijos vy 
riaus-'lybė Hiderio paslulyma at 
metė.

DAUG SNIEGO.

Jugoslavijoj prasidėjo šaltis ir 
didelės sniego pūgos. Čia iškri 
to labai daug sniego, ir padarė 
daug nuostolių.

ANGLAI PAĖMĖ 22 VOKIE­
ČIU IS BRAZILIŠKO LAIVO 
IR VEŽAMUS GINKLUS.

Šiomis dienomis braziliškoje 
spaudoje sukėlė Įvairių komen­
tarų dėl įvykusių incidentų su 
Brazilijos laivais. Dalytas toks. 
Brazilijos 'aivas „Itąpc", apie 
18 mylių nuo kranto, prie S. 
Thomė, netoli nuo Rio, buvo 
sustabdytas anglų kruzadoraus 
patikrinti visi braziliško laivo 
keleiviai ir jšlaipdinti iš jo 22 
vokiečiai, kurie važiavo iš Porto 
Alegre, Santos ir kitu vietų i

Dr. M. Fucs
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Siaurės Brazilijos estadus. Nors 
braziliško laivo kapitonas pro­
testavo prieš toki anglų pasiel­
gimą tačiau nieko negelbėjo, iš- 
laipdinti vokiečiai suso|dintj i 
angliška laiva ir nuvežti. Visi šie 
vokiečiai yia Brazilijos gyvento 
jai, įvažiavo braziliškame laive 
ir buvo suimti Brazilijos vande­
nyse.

Antras incidentas ivyko su 
brazilišku laivu „Sicueira Cam­
pos" netoli Gibraltaro. Laivas 
vežė iš Vokietijos ginklus, ku­
rie buvo užpirkti Brazilijos vy­
riausybės dar 1938 m. /Ingių la 
ivai ši braziliška laivų sustabdė 
nusiyarô i GįbraJtarų ir visus 
ginklus liepė iškrauti’.

T rečias incidentas ivyko su 
brazilišku laivu „Biiarcne" neto 
Ii Venecuelos uosto La Guayra. 
Sitas laivas vežė iš Brazilijos 
daug šilko. Anglų laivas sustab 
dė laivų ir visų šilk® konffiska 
vo.

Visa Brazilijos spauda sako, 
kad šitoks anglų pasielgimas, y 
ra Brazilijos neutralumo pa­
žaidimas. S'ltle incidentai gali 
sukelti kaikurių nesusipratimų 
tarp Brazilijos ir Anglijos.

SOVIETU SĄJUNGĄ NEPA­
SIDUODA ASIES POLITI-
t v .. KAI.

Japonijos pripažinimas Kini­
jos Nankino vyriausybės, tai iš­
dava „ašies" politikos. Kalbama 
kad šia vyriausybę pripažins ir v 
visos valstybės, kurios tik Įėjo 
i „ašies" bloką. Šio bloko vals 
lybės pageidauja, kad ir Sovic 
tų Sųjunga pripažintų Nankino 
vyriausybę. lačLiu Sovietų Sų 
junga šiai politikai nepasiduo 
da ir Nankino vyriausybės ir 
nemano pripažinti. Priešingai, 
Sovietų Sąjunga žada suteikti 
paskola Sangaišcko vyn'ausybei 
Kad ji galé ų tinkamai apsigink 
luoti ir toliau vesti karų su ja­
ponais.

— BEI ORADAS. Iš Bulgari 
jos p a i šama, kad Italija ieško 
būdų ir žada prašyli Turkijos, 
kad ji ta pininkautų laikos dery 
boms ta-p dalų ir graikų. Italai 
jau pamatė, kad jiems sunku Ra 
Hauti ir kiekviena muši pralaimi 
tad ir prašosi taikos.

— LISABONAS. Galimas da! 
ktas, kad tarp Anglijos ir Vokie 
tijos tarpininkaus Portugalija ii 

ha iaujanč.as valstybes
Anglija ir Vokietija sutaikin

— VICHY. Prancūzijos vy­
riausybė, kaip telegramos pra 
neša, atsisako gaminti savo fa­
brikuose vokiečiams karo lėk­
tuvus. Kažin ar nepablogės san­
tykiai tarp vokiečių ir prancūzų.

' stengs s
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0 Exercito Brasileiro
(Continaçâo do nr. anterior)

D e 30 a esta parte, porem, 
as forças armadas do pais sof­
reram uma espetacular transfer 
mação. Hoje o Exercito é, por 
si só, uma escola industrial de 
primeira ordem. O valor dos 
seus técnicos é notável. A utili­
zação da nossa matéria prima 
está inscrita no seu programa 
de valorização economica do 
.que é nojsso. O Arsenal de Gue 
rra do Rio, a Fabrica de Proje 
tis, de An.darahy, a Fabrica de 
Munniçâo de Infantaria do Rea 
lengo, de Sabres e Fuzis de Ita 
juhi, ide Pistolas e espoletas de 
Juiz ,d'e Fora, de Viaturas dc C 
Curitiba, e o Arsenal de Gue­
rra General Camara do Rio Gr 
ande ido Sul atestam a quasi au 
tarquia que em materia de ar 
m amen tos já alcançou. A no­
va fabrica de Base Dupla dc Pi 
quete Virá enriquecer esse a 
cervo notável de realizações.

A par disso, as manobras de 
Sican, do Vale do Paraiba, ope 
ações de campo em grande es- 
:a[a, provaram não apenas a 
•xcclcnc a do material humano, 

seu treino, como a competência 
de sua culta .oficiajida|de e a tec 
nica do es lado-maior. iodos 
esses fatos o p.ovo brasileiro 
acompanha com o máximo in 
te.esse e orgulho. Forma-se as 
sim uma solida consciência de 
relaganrda e a (tiação toda sc in 

(Tęsinys)

V, M.

ras - sukilimo mal
sintojas

Krasinskis nepa k lbė reika- j 
Jaujamo .atsišaukimo i tijtirčiuo'- i 
sius ir buvo ištremtas Viatkon. 
Bet tai buvo tik pradžia žiau- < 
iais Muraviovo valdymo. Ben- i 
clra' 51a suskaityta, kad per dve 1 
jus metus Muraviovo įsakymu 1 
išsiusią iš Lietuvo;S i 1areštanty ) 
rolas 4096 žmonės, i .Sibiry — < 
9361 žm. ir 128 pasmerkta m i r i 
ti Tame skaičiuje visa eilė kuni- 
gy pav. Žema i čiy sukilėliu vadas 
kun. Mackevičius, Dora, Ziemac 
kis ir kiti, b.c to, daugelis sukili­
mo vady. pašau lie,čiy.

Ištrėmimu bausdavo už visai 
mažus prasikaltimus.

Be teismo tardymo išsiystyjy 
Rusijos gilmnon pdicčty syra- 
štiose, be kitko, randame labai 
įdomiu, nekarty perdėty, kaltini 
my, dėl kuriy žmonės buvo tre­
miami iš Ljetuvos ilgiems me 
tams. Taip pav. kažkoks Kali­
nauskas, Lydos apskr. gyvento­
jas , Muraviovo i sakymu su žmo 
na ir sunumi buvo ištremtas 
Rusijon todėl, kad to paties Ka 
linausko sunūs gatvėj apspiovęs 
du pravoslavę šventiku.

Sunki i. varrginga būdavo t re 
iniamyjy Sibiran kelionė. Vary­
davo jv*^ dažnai pėsčius šimtais 
kilometr/. Daugelis, nepasekę 
kelionė*, galo, išmirdavo. •

Valdydamas šąli Muraviovas 
pas žymėjo savo žiaurumu. Ban 

• dė piniginėmis bausmėmis bei . 
kalėjimu visus, kuriy kaltė, t.y. 
dalyvavimas sukilime, buvo aiŠ 
ki, lygiai kaip Ir tuos, kuriems 

. š os kaltės niekas negalėdavo 
įrodyti. Apie pastaruosius Mu­
raviovas sakydavo: „tepasėdi, 
gal kas atsiras... ir, nuostabus 
dalykas, — tvirtino visada šis ' 
tas atsirasdavo."

Vertė valstiečius, kad jie pade 
ty valdžiai malšinti sukilimus. 
Stengėsi patraukti juos sav.o pu

tegra no exercito, por essa con­
cepção nova de que todo o ci­
dadão, dentro de qualquer mi 
Ler, deve ser um soldado. Não 
é possível scparar-sc o povo do 
exercito poręue ambos devem 
fformar um corpo só. Não ape 
nas cabe ao povo nutir as quad 
ros das forças nacionais com se 
us elementos mais aptos, como 
cooperar com ele na paz ou na 
guerra. Em casos de necessida­
de bélica deve ser não apenas 
preocupação daqueles a quem 
incumbe estridar todos os pia 
nos dc .defesa nacional, como es 
pontanca vocação de cada brasi 
leiro Uma nação em guerra dc 
ve um todo agindo energicame 
nte para um mesmo fim. A ra­
cionalização dessa função, meti- 
culosamentc estudada em tem 
po de paz, evitará surpresas e at 
ro,pe]os em caso de necessidade.

Não lia duvida que o espirito 
que anima o Estado Nacional 
muito concorreu para a forma­
ção de uma solida conciencia 
nacionalista. Nã.o ha duvida ‘ 
lambem que as grandes figuras 
;ue hoje orientam e dirigem 
nossas forças armadas, a nome 
çar ,por essa singular personali 
dade de soldaldo que é o gene­
ral Gaspar Dutra, vão colocan 
do o Exercito Nacional não ape 
nas á altura das suas final ida 
des, como transformando-o 
num motivo de orgulho pará to 
dos ,os brasileiros. 

sėn už pinigus. Be abejo, neda 
u g surado rėmė j y valstiečiy tar­
pe. Vis dėlto sukilimą numalš! 
110 visu smarkumu.

1863 m. birželio 2 dieny išlei 
do i liaudį atsišauklmy, kuria­
me, išskaičiuodamas visas, 1861 
mėty 19 vasario manifestu mo­
narcho suteiktas valstiečiams ma 
tones, kvietė valstiečius kurti so 
džiaus sargybas (selskija strra 
ži) kariškos valdžios nurodymą 
is, o kiek vėliau tam tikru aplin 
kraščiu apskrięiu virršininkams 
isakė, k.id paleistu kariuomenės 
būrius, kurie nuolat kontiroliuo 
ty višy apskriti, ypač tose vieto 
se, kur patogu sukilėliams slap­
stytis. Be to, tuo pačiu aplinkraš 
čiu isakė kurti ir sodžiaus sar­
gybas.

Tose sargybose kiekvienas 
valstietis turėjo pagal nustatyty 
tvarky alitarrnauti dvi savaiti. 
Jei< kuris valstietis iš sargybos : 
dėl koki y svarbi y priežasčiy ,pa 
sitraukdavo, pasitraukusio viet 
ton valsčiaus viršaitis savo nuoo 
žiūra/ .unėjo skirti naujy kandida 
ty Valstiečiy sarrgyby, kurios 
turėjo savo burriuose ne mažiau 
60 ir nedaugiau 100 žmoniy, 
vadais buvo puskarininkai (un 
der-oficeriai). Kiekvienoje to­
kioje sargyboje buvp po 10 rai 
telliy.' Sargybos prrivalėjo sau 
goti pirmiausia tik savo teritori 
jy. bet, jeigu kuriai sargybai tek 
davo susidurti su sukilėliy bu­
riu artimiausios valstiečiy sar­
gybos pareiga buvo padėti. •" 

. Kokios buvo daugiau ty vals 
, čiy sargybę pareigos? Pirmiau 

šia keleivi y kontrolė ir įtariam y 
jy areštavimas bei atidavimas 
policijai; toliau, piliečiu apsau 

; ga, kad rami y gyventoju neuž- 
pulty kokie padaužos prašalaičiai 
ar savieji ,* mišky kontrolė ir juo 

i se sukilėliy gaudymas; pames- 
tyjy ginkly, produktu ir kitu rei

ieškojimas etc. Sargy by valstie 
čius Muraviovas įsakė apginkluo 
ti, tačiau ne visus ir atsargiai. 
Remiantis vidaus reikaly minis 
terijos įsakymu,- kiekvienam sar 
gybiniui buvo duodama tam tik 
ra porcija duonos ir mokama 
po 10 kapeiky per 
pary.

Spaliy 5 dienos aplinkraščiu 
(1863) liepė apskričiy viršinin­
kams paduoti tikslias sąskaitas 
kiek kui išėjo pinigy ir duonos 
sargyboms išlaikyti, kad gaie­
ty susidariusias išlaidas padeng 
ti patys šios šalies gyventojai, 
ypač žemininkai.

Muraviovas laikėsi savo politi 
koje to dėsnio, kad visos išlai 
dos, kurios išeina valdžiai ktarš 
ty malšinant, turi būti padeng 
tos Šiaur-vakarinio krašto pilie 
čiy lėšomis. Dar gegužės mene 
si 25 dieny ( 1863) laiške i Ze- 
leny Muraviovas rašė noris pra 
nešti Valujevui (vidaus reikaly 
mini st erių i) apie su many i y d va 
ry reparrticijy, kad buty kuo pa 
dengti iždo išlaidos. Muraviovui 
svarbu buvo ši savo sumanymy 
ivykintk kad pajusty sukilimo 
vaisius patys pirmieji dvarinin­
kai ir šlėkta. Centralinė valdžia

- matyti, mielai Muraviovo pa- 
siulymy priėmė, nes birželio 13 
dieny Lietuvos diktatorius, pa 
siremdamas „aukščiausiuoju su 
kilimu", paskelbė aplinkrašti, 
kuriuo buvo įsakoma dvarinin­
kams sumokėti per 7 dienas 
tam tikras mokesnis (šis mokes 
nis vadinosi 10%-iu nuo iplau

’ kV)- '
Nesumokėjusiems paskirtuoju 

. laiku pabaudy apskrities viršJ 
įlinkas turėjo teisę parduoti ne 

• judomyji turty, gyvulius javus

A. N. Mosplovas savo atsinii 
nimuose sako, kad nevisi tačiau 
dvarininkai mokėjo ty lO°/o-ni 
mokesni. Vokiečiams šis mokes 
uis buvo sumažintas ild 3%, ru 
sams iki 1 l/2o/o. Visame kra§ 
te ]0%-nis mokesnis per dve 
jus (metus davęs 2,600,000 rub 
liy. Lietuvos rusai ir vokieįčjai, 
kaip matėme, buvo privilegijuo 
tas * luomas.

Kovodamas su lenk y i laka 
Lietuvoje, 'Muraviovas kėlė Ru­
sijon ištisas šjėkty sodybas, o 
jy vieton siuntė rūsy kolonistus. 
Tuo budu rusino Lietuvy. Bet 
ir čia tas suinas, kurios išeidavo 
tremiant Šlėkty, turėjo padeng 
ti vietiniai gyventojai „lenky 
.kilmės". Tuo reikalu Mu’ravlo 
vas kreipėsfi i cary, prašydamas 
jo .«aukščiausio sutikimo". 
Svarbiausiais sukilimo kaltinin­
kais Muraviovas laikė lenkus. 
Todėl pirmi.ausia juos ir perse­
kiojo. Dažnai rašė Peterburkan 
irnolatpaorėždamas, kad, jei len 
ky Lietuvoje bus kiek buvo, ne 
galima bus tikėtis Lietuvy esant 
v:siškai numalšini^. Pagalios su 
kilimas baigėsi. Visiems savo 
noru grįžtantiems sukilėliams

NETURI PINIGU?

Telephone 4-5015

Reikia gero kostiumo
Tad nieko nelaukdamas kreipkis siuvyklon

VILNIUS
Av. São João, 864. Rua da Moóca, 3027

Rua Duque de Caxias N. 723
Kur pasisiūdinsi geriausios me 

dž.agos eilute mokėdamas i mė 
nesi ipo 20$. O taip pat čia gau 

si neperšUampama apsiausta (ca 
pa) tokiomis pat sąlygomis.

Ar Saulė gali sprogti?
Prieš kuri laiky užsieniy tele­

gramos pranešė apie i domius 
gamtos reiškinius. Vienas jy bu­
vo kažkokios žvaigždės sprogi 
m as, kuri astronomai stebėję sa­
vo observatorijose. įdomus spin 
dupavimo reiškiniai stebėti Facn 
co j, Italijoj.

Žvaigždžiu sprogimai nėra nau 
jas reiškinys. Astronomai juos 
pastebi kelis kartus per metus ir ■ 
mato juos kaip žvaigždės spmdė 
jimo staigy padidėjimu. Tokius 
žvaigždžiy suliepsnojimus astro 
noniai vadina novomis, kuo no- 
iima|p iasakyti, kad staiga atsira 
dusi lyg ir nauja žvaigždė. Tik­
renybėj tokiy reiškiniy atvejais 
iškyla ne nauja žvaigždė, bet 
jau esanti, silpnai spindėjusi 
žvaigždė staiga pasidaro ryški, 
pav., iš 11 dydžio žvaigždės ji 
pasidaro 3 dydžiožvaigžde. Ži­
noma, ypatingai pastebimos la­
bai ryškios novos. Taip, 1934 m 
gruodi pastebėtas labgi ryškus 
sužibėjimas „Novae Herculis", 
kuriame nežymi, 15-to dydžio 
žvaigždė sužibo 3-jo dydžio °vai 
gžde. Laike tarp 13 ir 25 gruo­
džio jos ryškumas ;ČLar padidėjo 
pas ekdamas beveik 1-mo dyd 
džio, o paskui su mažais svyravi 
mais vėl sumažėjo. Taigi sužibę 
jimo maksimume žvaigždės ryš­
kumas buvo priaugęs 13,7 dy­
džio klasėms, t. y. 300.000 kar 
ty. loji žvaigždė yra nuo musy 
apie 1500. šviesos mėty toly ' 
ModeniiSkais aparatais pasisekė 
padaryti geras stereoskopines 
nuotraukas, iš kuri y galėjo pada 
ryti svarbi y išvady apie sprogi­
mo esmę. Stebėtina yra didieji 
šviesos kiekiai, kurie pasireiškia 
tokiy sprogini y atvejais. Pav., 
apie vieny Andromedos migdy 
no novį apskaičiuota, kad iš jos 
per trumpy lai k# išspinduliavo 
tokie šviesos dydžiai, kuriios 
saulė gali duoti per 70 milijony 
mėty.

Mokslininkai dabar yra gana 
vieningos nuomppės apie tai, 
kas 'tokia nova ir koKia jos esmė 
Numatoma, kad milžiniškieji spi 
duliuojamos energijos kiekiai 
čia kyla iŠ žvaigždžiy materijos 
atomy, kai jie staiga pavirsta iš 
spinduliuota energija. Atomy su 
irimas ir išspinduliavimas saulėj 
ir žvaigždėse vyksta normaliai, 
nes kitaip nesusipiantam i, kur 
saulė Įir žvaigždės ima ty milžinįš 
ky energijos kiekk Aurs nuolat ,

Muraviovas žadėjo laisvę ir ne­
liečiamybę tik su sąlygą, jeigu 
grižty sukilėliai prisieks, patiki 
nio valdžiai kunigo ir tam tikry 
valdininky akyvaizdoj savo išti 
kilnybę valdžiai.

(B. d.) 

plusta li§ ,jy i erdvę. Zvaigždžip 
materija nuolat
„juda", paverčiama spinduliais 
ir išmetama i vusas puses erd 
vėn . Bet novy atvejais visos žyai 
gždės didžiosios dalies energija 
staiga pasikeičia. Jei Žvaigždį 
normaly spindėjimą galima pa­
lyginti su benzino lėtu degimu, 
tai novos yra tikri benzino sta­
tini y sprogimai.

Kadangi saulė yra toks pat - 
dangaus kūnas kaip žvaigždės, 
kyla klausimas, ar jr įį negali 
kada nors sprogti, f. y. pasida­
ryti nova? Žinoma, tuo, žemės 
likimas buty išspręstas, nes nepa 
piastai intensyvus išspinduliavi 
m ai visy žemės gyvenimu sude­
gi n ty. Žinomasis astronpmas --s 
Džinsas 'duojda i tai raminanti1 
atsakymu. Paul^čijį kelio žvaigž­
dyne arbat. v. galaktinėj siste 
moj yra apie 3000.000 milijonai 
žvaigždži y. Bet iš j y per metus 
tiktai 5 ar 6 pasidaro novomis. 
Taigi kiekviena žvaigždė tiktai 
kas 50.000 milijony mėty gali 
sprogti. Mėderniškpji astrono­
mija d.aro išvada, kad saulė yra 
tolygi žvaigždėms, t. y. žvaigž 
dės tokios pat kaip saulė. Tai­
gi saulė gali pavirsti nova, bet 
tokia galimybė, kaip mes ma­
tėm, labai menka. Galimybė, 
kad saulė per ateinančius 100 
mėty sprogty yra milijoną kar 
ty imažesnė už galimybę, kad, 
pavyzdžiui, kuris nors iš musy 
Šiandien jau žus nuo susisieki 
mo katastrofos.

Nuo novy įteikia griežtai skir 
ti įvairius spinduliavimo reiš­
kinius Žemės atmosferoj, kurie 
gali turėti sąryšio su žemės elek 
srovėmis, su atmosjeros elektra 
ir t. t. Tie reiškiniai dar mažai 
išaiškinti, nors jie ir vyksta Čia 
pat „savo namuose". Moksliniu 
kai smulkiai apskaičiuoja ir nu­
mato pirmyn judapčiy žvaigž- 
džiy ir komety kelius, kur dan 
gaus kūnai yra už šinity milijo­
ny kilometry, bet daugelis reiš 
kiniu musy artimiausioj aplinkoj 
o taip pat mus su pančio j atmos­
feroj, dar labai neaiškus.

KONSULATO ADRESAS.

Nu u jas Konsulato adresas: t 
Rua Jaguribė, 477, prie pat 
Santa Casos. Priėmimo valan­
dos nuo 9 iki 11 vai.' ir Sella- 
dieniais nuo 9 iki 10 vai.

NAMAS IR KRAUTUVE?

Parduodamas namas ir krautu 
vė arba viena krautuvė. Namas 
geroje vietoje ir krautuvė su dk 
dele fregezija, prie lietuviškos 
mokyklos, kampas Rua Lituania 
ir Fernando Falešo, 1175, Alto 
da 'Mooca. • .

SKLYPAS ŽEMES.

Parduodamas sklypas žemės 
40x50 prie pat avenidos Villa 
Marija. Teirautis dėl .sylygy R 
Rua fda Qracaf 607, Bom Kedro, 
pas Juozą Valaiti.

TEISINGIAUSIA mformuo-'

ja apie pasaulio ivykft eig| it 
‘ paduoda žinias iš Lietuvos «• 
' pie įvykius ,Jdetuviv Aidas 

Brazilijoje”.
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Puslapis 3

Neverks, jei Roma* 
sugriaus.

Anglai pradėjo reikalauti, kad 
įvyriausybė imtųsi smarkesnių žy 
gi u prieš italus, o ne vien tik 
prieš vokiečius ir .kad angly avia 
ei ja pradėtų tokiu pat smarku 
m u bombarduoti ir Italijos m.ies 
tus, ,o; ne vien tik vokiečiui Be 

•to, anglai reikalauja, kad avia­
cija pradėtų bombarduoti Roma 
(talijos sostinę. v

Mat, ii.i šiol anglų lėktuvai Ita 
Ii jos miestų neliesdavo,’ o ypač 
„šventojo" miesto jie venge 
bombarduoti. Tų Anglijos vai 
džia yra net viešai paskelbusi ka 
ro pradžioje, kad istorinės Itali 
jos sostinės jos lėktuvai nenai- 
kms. Bet kai Italijos- fašistų ‘ 
spauda pradėjo rašyt, kad Hali 
jo. erlaviii pradėjo sprogdinti 
irom b is virš Londono, t i anglai 
pradėjo reikalauti, alcd ir Roma 
butų susprogdfrita. Italijos lėk 
tuvai iš tikrųjų atskrenda virš 
Londono ir paleidžia bombų.

Prie šitokio anglų reikalavimo 
prisidėjo ir anglų pagarsėjus ra­
šytojas George Bernard Shaw 
Viename angly didžiausiame die 
nrašti tas rašytojas pasakė: „Aš

visai neverksiu, jei Roma bus 
subombarduota". Jisai sako:

„Boml-arduoti Londonu, Ber 
lynų, ar Roma yra tikrai bepro 
L.ša darbas. Ir Šitokiomis prie 
monėmis .priešu vistiek. nešimai 
kinsi. Jeigu vo,kiečiai pasiryžę 
bombom.s išnaiidnti Anglijos 
gyventojus, tai bombardu.Oj an t 
dabartiniu tempu, reikėtų jų 
bombarduoti per 450 mėty. Bet 
je gu galima bombarduoti Lon­
doną, naii inant visus jo painiu 
kins ir kitokius meno imtus, tai 
kodėl nilbutų galina bgmba.du 
oti Reiną? I/- jeigu anglai jų 
sugriaus, aš visai neverksiu".

Sitie žodžiai spaudoje sukėlė 
Romoje panikų. Jau n.t ir pu 
piežius ii karaliusJr kiti didieji 
Romos gyventojai pi adą o s a 
'lytis slėptuves, Kad apsisaugo 

jus nuo anglų bombų. Bet dar 
kol 'kas anglai Romo; neliečia.

Bcmbordavimas miestų tiarai 
/ra beprotiškas darbas. Juk kad 
;r sugriaus iš oro vokiečiai an 
glų kuri miestų, kad ir Londonu 
tas dai nereiškia, kad jau anglai 
sumušti

Kinijoj dvi Vyriausybės
J ponams karas jau visai pra­

dėjo nebesisekti su kinais, taip 
lygiai, kaip ir italams su' grark 
uis. Japonai jau bandė kelis 
artus taikintis su kinais, su mar 

z šąlu Saugai šėku, bet k nai j y tai 
kos nepripažįsta, kol jie laikysis 
y žemėje. JapoiBja, matydama 

l:ad jos jégós silpnėja ir kad 
geruoju nesu i ai s s: knals, t 
ėmė ir pnskellbė, kad Japonija 
pripažįstanti Nankino vyriausy­
bę ir vyriausybės Vangšingvei, 

a p teisėta Kinijos vyriausybę 
č ui kinai, kurie kovoja už sa

) krašto. 1 laisvę, maršalo San 
y. šezo vadovaujami, visai neiš 
s gando šitokio japony žygio Ir 
ova tęsia toliau tokiu pat atka*1 

luinu ir ryžtumu, kaip ligi šiolei. 
Laikraščiai praneša, kad kinak 
vėl apturėjo didelių laimėjimų 
prie Hopei ir Hankeu provinci- 
y, kur jie išklojo japony karino 

menės virš dvidešimti tukstan 
čiy. u •-’( |

Kinus remia ir palaiko Ame­
rikos J. V. ir duoda jiems dide­
lius kreditus nusipirkti g'nklų 
ir kitokios karo medžiagos. Ru 
sai esu taip pat nenustoja rėmę

kinų. Del to kinai pastaruoju 
klikų pasidarė gan stiprus ir sa 
/o priešus visur pliekia.

Dabar jau Kinijoje yra dvi vy 
r a.isybės vienų j ra po mar'alo 
Sauga,šėko vadovybę, kurios ne 
pripaž.sta,.japonai bet kurių re 
mia ki-.os vaisi} .i.s Kita gi su- 

dary ta pačių japonų ir tik jų 
pripažįstama.

Kinijoje karas eina jau virš 
trijų melų, ir kaip matosi, japo­
nai juo toliau, juo darosi silp­
nesni. O kinai, priešingai, daro 
si stipresni. Gal but šitame kare 
kris japonų galybė ir žlugs jų 
mllitarizmas.

LIET. AIDAS BRAZILIJOJ

Hitleris isimaisysias i ita
Sijos reikalus

šis tams. Pats „geležinės gvar d i 
jos” vadas Noria Siriia savo dr 
auajpCds jiegta^ėjo šiiTfabidyti 
gvardiečių. Jie kaip viesuhs vi 
same krašte siautė ir žudė visus, 
kas tik buvo priešas fašistų, kas 
tik simpatizavo karaliui. Nuken 
tėjo nuo šio baisaus ter'orO1 Ru­
munijos žydai. Pranešimai 1‘ 
Bulgarijos sako, kad (’augiausia 
per tris dienas buvo išskersta žy 
dų, kurių priskaitoma ligi 2.000 
O kiti žydai buvo prislat}B prie 
gatvių š Ik vinį o.

Vokiečiai matydami, kad Ru­
munijoje gali' kilti pilie Jn s ka­
ras tarp kariuomenės ir fašistų 
pasiskubino tu o jaus, atsiųstai i 
Rmíiónija dar daugiau karino 
menės. Per vienų dienų paskuti 
nių Rumunijoje įvykių i ši Du­
nojaus kraštų pribuvo apie 75. 
U00' vokiečių kariiionieijės, kuri 
pe>Žygovo Bukarešto gatvėmis 
ir roAė romuiiariis1 sàvo gally- 
bę.

Buvo .pranešta, kad ir jaunas 
rumunų kara'llius, Myko ai, bi­
jodamas teroro, paspruko užs e 
n.n. Bet kiti pranešimai sako, 
kad Mykolas sėdi Bukarešte ir 
suliko generolo uni ormoje, vo 
Dėčių divizijas.

Ar šiaip ar taip, Rumunijos 
jau galima sakyti, nebėra. Nors 
dar ji turi savo valdžia, bet toji 
valdžia nieko savislovai \ eikli ne 
gali. Greitai volJečiai pastatys 
savo valdžia ir 
visoje vokiečių

Kum unija bus 
prikllâusomybé

Angiai neteko 
daug laivu.

Paskutiniais laikais vokiečių 
karo I lai va i pradėjo labai ua.k.n 
ti Anglijos piekybos laivU's, ku 
rie gabena iš Kanados maistų 
Anglijon. Patys anglai prisipa­
žįsta, kad per 14 mėnesi y karo 
vokiečiai sunaikino 3.547.000 
tonų talpos anglų laivų. Išeina 
maždaug, kad sunaikinta viso an­
glų prekybos laivų 355. Anglai 
tų nuostoli turi užpildyti naujais 

Ecàisios žydu skiir-'ai'^is arba samdytais. Daj nese 
— - - - - niki, prieš porų savaičių

vokiečių povandeniniai llaival 
nuskandino angly 20 laivų kov 
bojy, kuris plauke iš Kanados i 
Angilijų su maistu. Visi laivai 
buvo nuskandinti netoli Kana 
dos krantų. 1 [

Tiesa, anglai laivų dar turi a 
p e 21.00H.000 tonų talpos, bet 
jei vokiečiai taip juos naikins, 
tai anglams gali pritrukti laivų. 
Nes priešas jų sunaikina daug

dpes Rumunijoj
Kas Rumunijoje i vyko pereit# 

savaitę, (ai1 baisu ir pagalvoti. 
Pasiutimo paimta „geležinė gvar 
d i ja ’ (rumunų fašistai)' ipsker 
dė geriausius‘Rumunijos Vyrus; 
pasižymėjusrus politikus Ir minis 
terius. Jų niekas negalėjo suval 
dyli, net pati vyriuisybė nieko 
negalėjo padaryti isiutusiems fa

John Sonim rfield

Pabėgimas
(Tųsa).

I cinas sėdėjo^ prisiglaudęs 
p ie up irių, tylus ir abejingas 
jo veidas reiškė didelę kančių.
I ai buvo jaunas, trapus, malo 
mis, siauručio veido vaikinas.

Iš kur tu, drauge? paklau 
sé 'o Miguelis. .

Jis atsakinėjo jiems nenoro­
mis, tartum jam butų sunku kai 
heli. Jisai iš San Martino, paša 
kė jis, ir praeitų nakti sugrįžo iš 
f onto

Pcdro patapnojo jam per

- Mes žinomi, kas su tavim, 
p ctciiau, — pasakė jis.'-- Mu 
sų I a mų tąip pat sudegino, n e 
ko nejiko, šunis — ir tuos užmu 
«é.

■- Kam jie tat daro I — sušu 
l.o Tomas. Jo balsas staiga pa 
s'darė gri žlas ir jis skubiai pra 
f’ė o kalbėti, nelaukdamas klau 
siinių. Jam dvidešimt trys metai,

jis dailidė, niekad neslinteresao 
davo politika, tačiau kai prasi­
dėjęs I a as, jis pajuto, kad nega 
(i pali ti namuose. Jis tada bu 
vo tik kų vedęs — Štai kas ji 
sulaikydavo. Jis kariavo šešis 
mėnesius ir nematė savo jaunu­
tės žmonos. Vėliau jis gavo atos 
togų Ji nelaukė jo.

— Tu supranti kas i vyko, kai 
ji mane pamatė! — pasakė jis.

Rytų jis nutarė pasival’ ščioti 
ir žvilgterėti savo sbnfn dirbtu­
vėm |kur jis įdirbo, Ir kai prasidė­
jo bombardavimas, jis sėdėjo te 
nai plepėdamas su bičiuliais. Jis 
pabėgo i namus ir namų vietoje 
i ado g iuvėsius. Kaimynai paša 
kė. kad jo žmona išėjo krautu- 
vėn, ir jis bėgiojo po. kaimų, iŠ 
pradžių ieškodamas gatvėse, pas 
kiau tarp sugriautų namų. Kai 
prasidė o apšaudymas iš patran 
kų, ir visi ėmė kraustytis iš kai 
m o, jis net neatkreipė dėmesio

Karas Musoliniui su graikais 
visai nv.s^ka; graikai kaip pi a 
dėjo pkeAti Halus, taip ir lebe- 
plickra. Graikę kariuomenė jau 
toli pažengi- Albanuos ferito- 
r i jo n ir n na naikina i tai y d fv i 
zijas. Daug italų kareivių pabė 
|go < Jugtslavijų, daug jų buvo 
sumušta, ir daug tam. pat pateko 
i graikų nelaisvę. Graikams da 
lig padeda angių lėktuvai ir lai­
vynas. Kitaip v.eni- giak.ai iicbu 
tų pajėgė i šs tu m Ii italus iš savo 
leAtorijos ir La i,p Loli nužengti 
ir imti miestų po miesto.

l'oks italų nėpasisėkinias at­
kreipė dėmėsi ir Hitlerį, lelegra 
mos pianeša, kad Hitleris Aluso 
liniui yra pasakęs, jog jei Halai 
iki pavasario neužbaigs su 'grai­
kais kiro, vokiečiai bus pri\eisli 
initis žygių ir įsimaišyti i italų 
reikalus jos šalies viduje. Kitaip 
sakam, Hidleris pgžadėjo Mu­
ssolini u i ateiti darytį tvarkos ita

Jijon, jei jisai negali kariauti su 
graikais ir taip lengvai traukia 
si Laikraščiai praneša, kad šito 
kiu budu, Hitleris pagrasino ir 
Italijos nepii1 Jausomybei
- Daugelis mano, kad Hitleris 
(urėtų Mussoliniui padėti kare 
su graikais, tačiau yra visai ki­
taip Hitleris padėti ir nemano, 
nes ja.ni rup> kiti reikalai; jisai 
dar nebaigė tvarkytis su prancu 
/ais; o aiiLa, karas su anglais 
juk dar i. bevyksta ir nežinia ka 
da baigsis. Čia Hitleris turi kon 
centruoti savo visas jėgas, lai.p 
kad apie pagalba Mussoliniui ir 
kalbos negali būti. Ir jei (ik iįa 
lai i? toliau bėgs nuo graikų, ta 
dė tildei is, žinoma, pradės Ita­
lijos reikalus'tvarkyli ir Mus^o 
linini pasakys, kad jis. i nesikištų 
i jo darbus. Taigi, galimas daik 
tas, kad Italija gali pakliūti po 
Hitlerio tvarka.

N

Keletas Lietuvos Naujienų
KL1MAS RAŠO DIDELE LIE­

TUVOS ISTORIJA

Buvęs Lietuvos įgaliotas mi- 
iiistciis Prancūzijoje, žinomas 
istorikas Klimas, per ilgus nie 
tus, atliekamU Luku, tyre ir ran 
kiojo ‘medžiaga surišta su Lietu 
vos i Tori ja Pa yžiaus nacionali­
nėje ir kitose bibliotekose bei 
archyvuose. Klimas pasiiyžo pa­

rašyti 10 tomų'Lietuvos istori 
ja. Pirmas Lietuvos istoriios 
tomas jau parengiąs spaudai, o 
antras jau baigiamas ruošti.

BfiBByVShi * fi riÉffií '

daugiau, negu anglai gali jų pa 
s.'stalyti.

Anglams ši kova yra labai sun 
ki ir brangi. Dar dab,ar anglai 
užpirko Amerikos J. V. laito 
už 50.000.000 dolerių.

Be galinius nuostolius neša ka 
ras. U kada dar jisai baigsis, ka­
da bus jo galas, niekas dar ne­
gali pasakyti. O taip pat niekas 
negali numa/yti, kuo jisai baig 

g sis. Hitleris jei kiek nusilpsta, 
jisai peško kelių sustiprinti savo 
pozicijas, sudaro tuo jaus blokus 
S', kitomis valstybėmis j r stipri­
na gavo jėgas. Anglija tuo tarpu 
lųsnriau/a tik viena.

'jų svajonės apie laimę.
Miguelis ir Pcdro vėl užsnu 

do, juos pažadino tolimas, liud 
nas siienos laukimas. Miglas šv 
luino ir kurtino garsų, ir negali­
ma 'buvo suprasti, iš kur jis atei 
na ir kaip toli nuo jų plaukia 
garlaivis. Jie čiupo už Šautuvų ir 
laukė, bet kaukimas nutilo,' ir 
vėl aplink juos tebuvo tik mig 
los. Vėliau pro miglas pradėjo 
skverbtis saulė, tat jiems padėjo 
nustatyti krypti, ir jie vėl ėmė 
irkluoti.
. Jie yrėsi visų dienų, nieko ap 
link nematydami. Nakčia jie už 
migo Tomas nemiegojo ir žiūrė 
jo, ar nepasirodys garlaivio žibu 
riai; jis buvo perdaug silpnas, 
kad pakeistų juos prie irklo. Ki 
tų dienų jie visiškai pavargo ir 
baisiai nusilpo. Duonų bevelk vi 
sų suvalgė; juos kankino troš­
kulys- vynas kuri jie taupė ir gc 
rė po truputi, rodės, dar didino 
troškuli. Visų dienų jie beveik 
riesi! ai ė o. Miguelis kankinosi 
nežinodamas, ar paša yti Tomui 
apie jo Žmonų, bet jis nuspren 
dė nesakyti, kol jiems visiškai 

_ praeis pavojus. Kitų naktį jie 
va; prisiminė jų glamonėjimasįs išvydo garlaivio šviesas, bet jis

i tat ir neišėjo su jais. Jis bevjl 
tiškai ieškojo jos tarp krautu­
vės griuvėsių, o paskum staiga 
sprogo sviedinys ir viskas din­
go. Jis taip ir nežinojo, ar gyva 
ji, ar ne, Ir niekad nesužinos.

— Ji buvo ne musų krašto,-- 
pasakė jisai. — j» andalužicu-., 
šviesiaplauke...

Jis pagalvojo apie tai kaip jie 
vienas kitų mylėjo, kaip jie dži 
augėsi. Ji buvo gražuolė, tokia 
nepanaši i jo krašto moteris; 
ji turėjo šviesius plaukus ir 
baltų oclų, ir ji atrodė jam kaž 
kokia nuestabi, nepaprasta bū­
tybė. Jis norėjo jų žodžiais nu­
piešti, gal but jie matė jų, tačiau 
kaip jis galėjo jų nupiešti...

Miguelis prisiminė šviesia- 
plaukės moters lavonų, kuris ja 
me sukėlęs liek daug karčių 
minčių. Tai tikiiausia, buvo jinai 
Jis liūdnai pakraipė galvų, ne­
žinodamas, kaip jam pasielgti.

■ - Trisdešimt ketvirtais metais 
jie nužudė mano žmonų, - lėtai 
tarė jis — Aš jos net mirusios 
nemačau. Taip, rodos, oar sun 
kiau, kad tu nieko nežinai...

Temas neatsakė. Jam vėl gy

IGNO ŠEINIAUS KNYGA.

Rašytojas Jurkunas-Sciniu?, . 
buvęs Lietuvos Aido redaktprius 
pastaruoju mtetu dirbęs prie ; 
Raudonojo R»yiaus Vi niuje, 
išoėges iš Lietuvos i Stokholmu, 
parašė knygų pavadinta ,,Raudo 
nasis potvynis tolinti kyla" ku 
rijoje vaizduojama rusu raudono 
si.os armijos įžengimų t Pabal­
tijo kraštus.

Hį 
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VAŽIUOJA I AMERIKA.

TlK L. AIDA BRAZILIJOJ 
SKAITYDAMI 

VISKĄ ŽINOSITE

(B. d.)

Važiuoja i Amerika buvęs Lie 
t u vos krkščionių dernpkratų lai 
krašč.o „XX amžiaus" adminis­
tratorius Daugirdas ir rašytojas 
VaičiųĮailis, kuris prieš įvykius 
I eluvojc buvo Vatikane prie 
S v. Sosto alaclihK Kitas Lietu 
vos rašytojas J. Kossu-Aleksan 
dravičius dabartiniu melu gy­
vena pabėgės iš Lietuvos Pran­
cūzijoje.

labai toli praplaukė.
Rytų jiems pasidarė .aišku, 

kad jeigu iki nakties jie nepri- 
planks žemės arba jų nepaims 
garlaivis, jie pražus. Bet jie per 
daug nusilpo ir labai pamažu 
irklavo. Kartkartėmis Tomas . 
sėsdavo prie irklų vietoje Pedro 
kuris teveik sųmonės netekdavo 
Miguejis nesiliovė irklavęs. Visi 
trys buvo geri berniokai ir ne- 
noiėjo pasiduoti; bet jie peril­
gai kentėjo ir neteko vilties Ilsi 
gelbėti.

Pusiaudieniui artinantis pa­
sidarė karšta. Jie sustojo, pa­
baigę paskutine duonų ir išgėrė 
beveik v|isų vynų. Jie truputi 
pasigėrė ir buvo lyg apsvaigę. 
Miguelis kriokiančiu balsu už­
giedojo revoliucinę dainų, o To 
in as visų laikų tvirtino: — 54 
daina —- musų vienintėlė viltis.

Neužilgo visi trys užmigo — 
trys gyvi dvokiančių skarmalų 
gniutulai, vienintėlė dėmė ant 
didžiulių juros irr dangaus plo,- 
I.U-
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Keletas Lietuvos naujienųdirbaapie 3000
VEIKIA garbes konsulą gyvuliu ligos LIETU­

VAI- įVOJE

Buvę Lietuvos garbės konsulą 
tai Žiu riche ir Portugalijoje, 
Lisabone, nors gavo įsakymų iš 
Lietuvos konsulatus uždaryti, ta 
čiau garbės konsulatai įsakymo 
nepaklausė ir toliau tebeveikia. 
Tiek Šveicarija tiek ir Portugali 
ja pripažįsta dar senį Lietuvos 
santvarka ir jos vyriausybę.

Pranešama taip pat, kad ir 
Melska prisilaikydama tarptau- 
tins teisės principo ir pasirašy­
tos su Lietuva draugiškumo su 
tarties ir toliau pripažįsta Mek­
sikoje Lietuvos Garbės Konsu 
lai.ų veikiančiu.

Brazilijos 1 retu vos Garbes 
Konsulas gavęs iš Lietuvos, įsa­
kymu kous.ilatį uždaryti, tuo- 
jaus konsulatų uždarė. Konsulų 
buvo Ernestas Mobergas.

ŽYDAI VAŽIUOJA I AMERI 
iKA.

Iš Lietuvos pabėgo nemažai ir 
žydų. Visi pabėgę žydai- rūpinasi 
išgauti reikalingus dokumentus 
(važiuoti i Siaurės Amerikų. Ke 
lėtas Lietuvos pabėgusių žydę 
jau laukia eilės Lisabone važiu o 
įi i Amerikų.

MOKES I IS UZ MOKSLĄ.

Anksčiau buvo pranešta, kad 
Lietuvoje visiems mokslas buvo 
prieinamas nes už ji nereikėsią 
mokėti, kaip tai buvo prie seno­
sios tvarkos, Tačiau Komisarę 
taiyba priėmė nutarimų kuriame 
sakoma, kad mokestis už mo^s 
lų vidurinėse ir aukštuose mo 
kyklose gražinamas.

ŠVEICARIJOS KONSULAS 
APSIVEDĖ SU LIETUVAITE

Buvęs Šveicarijos konsulas 
Kaune dar prie senos santvar 
kos Kaestli pasikeitus santvarkai 
ir užėjus raudonajai ai mijai, ap 
si vedė su lietuvaite Augevičiute 
'ir išvažiavo i Šveicariją.

----------- VaiSIBKUSIS VERTĖJAS ----------- 1

MIGUEL^ OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
----------------a s pAULo
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip autai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

| Dr. A. Jazara Snege 
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai 106, sales 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Į Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAI IŠ* 
TYRIMAS

(Nugarakàulío, smegenų, kraujo šlapumo ir iámatu) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOCANO

Rua Barão de Itapetinlnga 242, 3 aukitas.
Priėmimo valandos nuo 9 -11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

ORGANIZUOJASI LIETU­
VIU TARYBOS.

Lietuvos laikraštis „Tarybų 
Lietuva" rašo, kad Lietuvoje pa 
si rodė sunki gyvulių liga, tai 
snukio ir nagų liga, kuri yra la 
bai pavojinga ir apkrečiama. 
Laikraštis pataria gyventojms 
saugoti gyvulius nuo šioos ligos 
Esą šioji gyvulių liga apėmusi 
beveik vis,j Lietuvį ir ji labai 
greitai plinti. Ja apsikrečia gy­
vuliai įvairiais budais.

VYRIAUSIAS LIETUVOS 
PROKURORAS

Vyriausių Lietuvos prokurpru 
paskirtas buvęs „Tiesos" redak 
torius Niunka. Pažymėtna, kad 
p o' uroras nėia net teisininkas.

KOKIA DABAR LIETUVOJE 
SAULE.

Lietuvai prisijungus prie So­
vietų Sąjungos ir priėmus so­
vietinę konstitucija, laikraščiuose 
prakalbose ir net dailioje litera 
tu roję, poezijooje, pradėta links 
niuoti nauja Lietuvos saulė. O 
ta saule — yra Stalinas ir jo 
konstitucija. Laikraščiuose nėra 
si straipsnio, negirdėsi prakal­
bos, kur nebūtų pasakyta: Lie 
tuvoje šviečia Stalino saulė.

Truputi nenatūralu. Toks nuo 
jatinis kartojimas, net ir be pras 
miai, gali ir ta Stalino saulė pa 
daryti blanki.

VISOS KNYGŲ LEIDYKLOS 
VALSTYBES ŽINIOJE

Visos Lietuvos buvusios kny 
gų leidyklos su visu Įrengimu ir 
pastatais tapo nacionalizuotos 
ir joms pastatyti komisarą!.

STATO AUTOESTRADA.

Labai gyvi statyba, eina prie 
autoestrados statybos, kuri sta 
loma 'tarp Kauno ir Vilniaus.

Siaurės Amerikoje, Kanadoje 
ir Junglynėse Amerikos V aisti 
jose organizuojasi Lietuvių Tary 
bos, kurių tikslas kovoti už Lie 
linos nepriklausomybės ats- 
/atym.į. Taryboj organizuojam 
mos panašių i Brazilijos Lietu* 
vių Organizacijų Centru pavyz­
džiu, kur ieina atstovai nuo or­
ganizacijų

APIE SMETONOS KELIONE 
I AMERIKA

Jau buvo rašyta, kad buvęs 
L'etuvos prezidentas Smeb na 
nuvyko i Siaurės Ameiik-, kur, 
kaip buvo kaikuriuose laikraš­
čiuose rašyta, kad tenai šuva 
Žiuos ir buvę Lietuvos atstovai 
užsienyje ir mėgins sudaryti 
Lietuvos vyriausybe. Bet apie 
Smetonos dalyvavimį šitokioje 
vyriausybėje visi atsiliepia nei­
giamai. Smetona yra kalinamas 
už visas kraštui nelaimes, nes 
jam valdant, Lietuvoje baisa tu­
rėjo tiktai tautininkai

Štai ir S. Paulo lietuvių katali 
kų <vSvieša» šitaip atsiliepia apie 
Smetoną ir jo valdymų:

„Per keliolika savo valdymo 
metų neparodė geros valios. Par 
tijos interesus visuomet aukš­
čiau statė tautos ar valstybės rei 
kalų. Net pačiu kritingiausiu 
momentu, šių metų birželio m., 
dar prieš okupuosiant Lietuva 
bolševikams, buvo norima su­
daryti plačiais pagrindais koa­
licinė vyriausybė. Tačiau Sme­
tona užsispyrė, kad vyriausyben 
patektų daugumoje tautininkų 
partijos žmonės, lauta niekuo 
met nebuvo sutelkta bendram 
žygiui. Kritiškais momentais 
krašte būdavo didžiausia dezo­

rientacija. Kai perleido vokie 
čiams Klaipėdą, tai iš ten neišve 
žė net valiutos, jau nekalba: t 
apie kitų turtų. Savaitę laika 
prieš okupuosiant Klaipėda tau- 
t ninku centras išsiuntinėjo sky­
riams aplinkraščius, kad Klaipė

— ■■■ h 1,1 Šimas lalėjiman. Piliečiai buvo

BANIU GYDYTOJAS (tautininkai) ir be priivelegijų.TAQÍ? I VkClV’PP Valstybiam darbui dirbti buvo 
UuuIj LUiIkvlivil ieškoma ne specialistų, bet aklų 

« c. r>» . t «i -pataikūnų, karjeristų.Rua Silva Pinto 26 (antig ]<0Įįjam' naujam sąjūdžiui, 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda-a(. vyriausybėj, kuri dabartiniam 
raast. Í sunkų laiką nutarė su*monjenÍL1 Į-,Uį suorganizuota už­
marinti kainas ui dantų gydy*8ienyf Smetona negali vadovauti 
mą ant pusės kainos kaip an-nes vknoks ar kitoks jo bendra 
tai: ištraukti dantį be akaus*darbiavimas tegaili tik pakenkti 
mo 6$OOO; plomba cida- jr suskaldyti taip vieningai ir su 
bro purceleno 8$000. tai tinai dirbančius visų grupių..iR žmones. Tiek užsienių, tiek LieKalbama l.etu-aikai, ru» (UVQs lie(uviai Lfetu.
kai ir lenkiškai. vos atstatymui ir kovoms už jos

laisvę vadovaus žmonės su šva 
riomis rankomis, energingi, ir 
protingi, toki kokių reiKalauja 

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ gyvenamasis momentas".
IŠTAIGA

UBERNARDOn KALENDORIAI 1941 METUI

įsteigta 1890 metais Pan-Americana spautuvė R. da 
Mooca, 1721, turi labai gražių 

Atlieka įvairius darbus (otosieninių kalendorių 1941 metams 
grafijų srity. Specialybė pa-Kiekvienas lietuvis biznierius iš 
didinime, o taip pat ir su da-anksto . turi užsisakyti sau kalen­
tais. dorių, nes užsakymai jau priima-

Darbas greitas Sąžiningas irmi.
pigus. Vyksta įnam us fotogra Be to, papelarijoje galima gau­
ti] ų reikalais. Dar i fotograh geriausios popieros maisto pro- 

fijų m >s- dūkiams vieloti.

Arthur Schamid
Rua São Caetano 44 7 
(senas, 103-111 S- Paulo 

Telefono 4-5576

įvairios Žinios
NORVEGIJOJ DIDELI BRU 

ZDEJIMAI.

Norvegija yra okupupta vokie 
ičių Hitleris tenai sudarė krašto 
vyriaus ,bę iš norvegų afšistų. 
Vyriausybės 'galva paskir as vo­
kiečiams parsidavęs norvegas 
Quisling. Jau ir anksčiau tenai 
pasireikšdavo neramumų ir ąlcn 
iatų. Bet Šių savaaitę gyventojai 
masėmis pradėjo rodyti savo ne 
pasitenkinimą vokška tvaria ir 
hitleriškų vyriausycę. Šiomis die 
nomis tenai be;<t keliose vietose 
Žmonės buvo surengę dideles 
demonstracijas ir visur protestą 
vo prieš Quisling^. Keliose vie­
tose net buvo paleistoj, i ji gra­
natos. Bet jo nepalietė. Daug 
žmonių areštuota, kurie tiktai 
kuo nors įtarti prieš vyriausybę 
ir vokiečius. t

7.009 ITALU BELAISVIU.

Šiomis dienomis Graikijos vy­
riausybė paskelbė, kad graikai 
paėmė ų nelaisvę viso 7.000 ita­
lų kareivius, kuriu, tarpe daug 
liarininkų ir net generolų. Italų 
belaisviai pasakoja, kad Italijoje 
žmonės kenčia labai dideli var­
gų ir skurdų, ir jei tik karas 
ilgiau prasitęs, tai Italijoje bus 

dai nėra jokio pavojaus. Kai ku 
rie skyriai aplinkraščius gavo 
jau vokiečiams užėmus Klaipėdą 
Tuomet patys tautininkai daug 
kur degino aplinkraščius ir plė 
šė uniforrmas.

Panaš ai ivyko ir bolševikams 
Lieruvų okupuojant. Maskvoj sé 
dėjo delegacija keliolika dienų, 
o apie artimiausius ateities Įvy­
kius visuomenė nebuvo infor­
muota, nei imtasi jokių atsargu­
mo priemonių. Bolševiaams vėl 
teko viskas. Tauta nežinojo kų 
daryti nes jos vadas pirmas pas 
pruko užsienin.

Vidaus režimų gali labai cha­
rakterizuoti ūkininkų šaudymas, 
savanorių, šaulių ir kitų patriot! 
nių organizacijų narių ir vado ki

skaitykite
ir platinkite 

t; AIDA BRAZILIJOJ.
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neišvengiama revoliucija, kuri 
nušluos anti Mussolini ir jo su 
kurtų fašizmų.

PERKELTA LIGONINE IS 
VIENOS MIESTO DALIES I

KITA.

Iš Maskvos pranešama, kad 
Šiomis dienomis Aiaskvps vieni 
ligoninė, kuri buvo pastatyta, 
bet rasta, kad ji netinkamoje 
vietoje, jų perkėlė i kilį mies­
to dali visai jos neišgriaudami.

Sitoki namų perkėlimo planų 
iš vienos vietos i kitų yra davęs 
Lietuvos ąpaudoje buvts Lietu­
vos respublikos prezidentas dr. 
Kazys Grinius —. Jisaię rašyda­
mas apie Lietuvos žemės refor 
mų, kuri neseniai Įvykdyta, pa 
siūlė ir namų perkelinio planų 
išmėginti. Maskvoje jau tas da 
ly.^as, ka p matome, išbandytas, 
ir labai gerai pasisekė, kad li­
goninė kaip veikė taip ir tebeyei 
Ida.

FAZENDIER1A1 UŽPULDI­
NĖJA IR ŽUDO 1NDIONUS

Brazilijos Fedeialinė vyriau­
sybė gavo žinių, kad G.oyaz es 
tade, kįĮr yra daug indionų, ku­
rie ramiaį sau gyvena savo kai 

> ingose, Ibuvo užpulta ir 26 jų ■ 
nužudyti, kurių daugumoje in­
dės 'moterys. Vyriausybė Šito­
kiam žvėriškam pasielgimui iš- 
(Hrtl, pasiuntė iš Rio d e Janeiro 
valdininkus: karįUomenės kapi­
toną ir policijos kapitoną. Pa­
siųsti tyrinėti šio reikalo, minė 
ti kapitonai jau suteikė daug ži 
nių teisingumo ministerijai ir 
sako, ;kad Šių metų rugpiujčio 
25 dienų du fazendierial: José 
Santiago ir Raymundo Spares 
apginklavę savo darbininkus už 
puolė indionų kaimų ir išžudė 
daug žmonių o likusius išvaikė 
i kilus estadus. Fazendieriai su 
imti ir už toki žygi turės atsaky 
t>- ( ’ '-T

PARYŽIUJE NUlEISTOSi
MIRTI DVI MOTERYS.

Paryžiuje sulaikytos ir nuteis 
tos dvi anglės moterys mirti. 
Jos apkaltintos už propaganda 
prieš vokiečius. Šiomis dieno 
mis Paryžiuje sulaikyta dar vie­
na moterys ir patalpinta kalėji 
man, kuri taip pat greičiausia 
susilauks mirties bausmės, nes 
ji kaltinama šnipinėjime.

ALBANIJOS KARALIUS 
TURKIJOJE

Buvęs Albanijos karalius Zo 
gn, kuris pabėgo iš Albanijos 
po to, kai italai užgrobė ir pa 
vergė Albanija, dabąr randasi 
Turkijoje ir tariasi su nekuriais 
aibamečiais vadais stoti i graikų 
pusę ir padėti graikams kariauti 
italus ir išlaisvinti Albanijos kra 
št,ų iš italų. Italų kariuomenėje 
yra daug alban ečių. Prasidėjus 
karui, albaniečlai su ginklais pe 
reina graiku pusėn ir pliekia ila 
lūs drauge su graikais

Mussoliniui, matyt, priseis neš 
ti savo kudašius iš Albanijos. 
O jei taip atsitiks, tai „didysis” 
vadas liks toks mažas, kad jau 
nebeturės kuo nei girtis. Kaip 
matosi, nekaip ir Hitleriui se­
kasi. Žodžiu ateina jau sunktos 
dienos agresoriams.

—■ Kinijos, Nankino vyriausy 
bes, kuria japonai laiko teisėta 
Kinijos prezidentas Vangštogvej 
š>omis dienomis padarė priešai 
ka kaip krašto prezidentas.



SKILVIS IR KEPENYS
Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų 

specialisto

Be operacijos
Ąiduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki­
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos 

ir BE OPERAOiIoS, tik su inteksonai 
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICIARDI
Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo H iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai* vak. Gyv. vieta ir Kon 
sultorija: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta j namus bilę kurią valanda dieną, naktį

Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria

Pan Americana
RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir a‘■‘lieka visokius] e gaudes darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatus, įvairiausius kartonus. Sąskaitas ir t. t Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti vi­
sokiu raėomoju reikmenų: Laiškams poptoros i krautuvo». 
L e tuviai kreipkitės i .'«vaja spaustuve ir papelarija, nes 
|iietuviame daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN“
ji ji Pfr-jj L^õ|fõ^ã j[p^q]| opoj! ç<vj jf o^a l| D$ã |j pçq |[ê^a

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

STASIO SUKTOS

, TRIPERIS (Visose stadijose— aštrus ir kroniikas) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.

Sekmedieniaia nuo 10 — 12.

RUA CARÃO DE ITEPETININGA, 242
3 ankstas. TELEFONAI: 4-0218

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L uz) 
atidarė naują skyrių — antra 
siuvyklą, prie.stoties Luz ten 

ir gyvenamas butas

Kalba rusiškai, lenkiškai vokiškai. RUA DA-CONCEIÇÂO, 11
ll opa |[d$õ|Ío»j || ofra || o$a Įfpfcj |[õ^]fõ^5]j d<o |[õõã][õ$aI| ofrj || |[^/GALECKO SIUVYKLA

Siflva rūbus pagal naujausias madas iš 
įvairiausių medžiagų vietinių ir užsienių 
Dartiae pagal savo kokybę yra pigus, 
atliek unas sąžiningai, diplomuoto Mūvėjo 
Gajecko priài ii rimos,

TAD VIS] IR bJUVASl rubusgaleo 
K O S I b V Y K L O J E.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

Dr. H. Schechtmann

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rūbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
brozeblčių, kur darbas atliekamas sulig 
naujausių madų vyriškų ir moterišku*

Lietuviai, išnaudokite taiki) sekma­
dieniais ir vakarais. Užeikite ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip 8&o Paulo cent bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirlnkim&s* 
moderniėkiausiu medžiagų

PAULO AMBROZEVICIUS
R. Ciclames, 52 V. Bella

L

Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priijna nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1451 - SÂO PAULO

Daržai ir Ūkiai
de 
do

PHARMACIA ANHÂIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Netoli stoties Carvalho 
Araujo suburbio Central 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi miSku. 
Yra pakankamai vandens.

Ge­
ri keliai Ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu Ir įrengti poilsio namus 

Sklypai nuo 10.000 metru 
iisimokėjimui pradedant nuo

401000.
Pardavimu Kaltine: Bua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 
8. Paulo, Sekmadieniais ir Bio 
kioadieniaia iitisa savaite ga 
Įima teirautis vietoje krautuvė­
je prie! Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai i stoties Is orte 
ileina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
13,14; 14,80,

Įregistruota nr. 45 iš 10 
-12-38 trečioje apylinkije.
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VISI VAŽIUOJA 1 SANTOS! t
M

Kas nori užmiršti kasdieninius rūpesčius, pakvėpuoti sveiku oru ir pasi- m 
maudyti sūriame juros vandenyje, tas neturi užmiršti, kad L.M.M.R. «RY­
TAS»' rengia linksma

EKSKURSIJA j
i gražiąja «José Menino» maudykle, gruodžio men. 8 d. (sekmadieni). Tad & 
maloniai prašome kaip greičiaus islg y ti kvietimus «Ryto» būstinėj arba pas f 
{narius ne vėliau kaip iki lapkričio mėn. 25 d. 0

PASTABA: Siam tikslui rytiečiai ima specijalu traukini kuris iš Luz 
stoties išeina 5,25 v. ryto, sustodamas S- Caetane ir S. Andrė. Iš Santos 
išeis 5,30 v. vakaro.

VALDYBA. T I 
S

PH1’®11 HIW WWE'5 SžlP WBWMWW ® WS WSr
DEL BENDRADARBIAVIMO

LAIKRAŠČIUOSE.

Musų spaudoje labai trūksta 
vienokiu bei kitokip bendračiai 
biŲ Jau nekalbant apie rimtės 
nius bend radai b. u s, kurie vieno 
k i u bei k lokiu "laušimu gaiety 
parašyti šiokiu tokip straipsne 
Ii y, bet nėra net ir gėry korės 
pondenly, kure galėtu matytus 
bei patirtus įspūdžius užrašyti 
i laikrašti. O tas yra labai leng-. 
va- Juk tiek ir tiek mus y plačįo 
jc ..ollonijoje yra visokiy nuoti 
kiy, visokiy atsitikimu, visokiu 
naujienėliy, kurios gali būti ir 1 
yra įdomios skaitytojams. Bet 
jy t ek maža, tiek maža, atrodo 
kad pas mus kolonijoje nei joks 
ivai es ris vėjelis nepapu&a, atro 
do, 'kad pas mus visi miega. Bet 
š^ai Žiūrėk jei kas nedraugiškai 
(pažiurėjo i kitg, tuojaus b.ga i 
redakcija ir p,asak,oja redakto 
riui prba net jau parašęs ats ne 
ša „korespondencija" ir prašo 
kad ja patąllpinti i laikrašti, nes 
girdi, tas ir tąs i „koresponden 
ta" negraž.a. paniūrėjo, rana- 
š „korespond.ntp", jei tik lai 
kraičiai rašyty, turely pilna. Tai 
šmeižtai, prasimanymai ir daž­
niausia asmeniš.co pobūdžio ne 
susipratimai, su kuriais skaityto­
jai nieko bendro neturi.

Rašantieji' turi vengti asmeniš­
kumu, išmeižty, o taip pat ir gry. 
nai savo asmens aprašinėjimo. 
Nes tas nei domu, niekam neį­
domu. '

Redakcija kiekvieno rašančio 
koresp nd nei a spa s iins laik­
raštyje (—ji net prašo, kad rašy 
tume, — bet reikia rašyti tai, 
kas idomu visiems, o ne tik pa 
č am „korespondentui". O rašy 
t i yra labai daug kas.

Korsp.

SIS MENUO YRA PATS GE 
R1AUS1AS LAIAKS

Jau turime gruodžio mėnesi.’ 
Baigiasi šie metai. Laikas visie 
m ?. prenumeratoriams susi u- 
pinti savo prenumerata Įeitiems, 
1941 melams. Gruodžio mėnuo 
ra .pats geriausias laikas sutvar 
yti sivo prenumeratos reikalus 

..ei kas nenori kad laikraštis ne 
nustoty lankys. O be laikraščio 
žmogus S andienį juk gyventi 
negali. Visi šiandieniniai ivykia, 
kuriy pasaulis yra pilnas, sužino 
mi tik per laikrašti, per spauda, 
lad nevėli noki te, o (dar ši m. ne 
si pasistengi te atnaujinti savo 
prenumeratas, kad nebkiumėte 
'»e laikraščio.

NAUJAS RYTO NUMERIS.

Išėjo iš spaudos naujas „Ry 
• o numeris, L.M.M.R. Ryto 
irgaiias. Galima nusipirkti vi­

suose pardavimo lai rašč’.o kios 
koše ir Aido redakcijoje.

VAŽIUOJA 1 AMERIKA.

Iš patikimu šaltiniu teko su­
žinoti, kad L. K- Bendruomenės 
p rm i ninkas ir Vila Z ei Inos kle 
bonas kun. P- Ragažmskas grei 

tu laiku išvyksta i {Siaurės Ame 
rika.

Krs.p.

UŽSTOJO ŠILUMA.

Jau savaite laiko, kai užstojo 
didelė šiluma ir karštis, kuris la 
bai kankma žmones. Lakiausiai 
skundž asi darbininkai kurie turi 
dirbti prie uždarytę dirb.tuviy, o 
sunkiausia yra tiems, kuriems 
pasitaiko prie krosniy dirbti. O 
toki y iš lietuviu yra daug, ypač 
geležies lejykloję.

Darbininkas

KITI DŽIAUGIASI ŠILUMA.

Vieni s undž’asi dėl didelio 
karščio ir sako, gali net kaulai 
išsinarinti nuo tokios šilumos. 
O kiti šia šiluma džiaugiasi ir sa 
ko, kad dar daugiau jos buty. 
Rio de Janeiro lietuvi# tarpe y 
ra daug ledo prekybininky, ku 
rie tik ir laukia, kad orai dar 
dar labiau sušilt# ir kad tokis 
laikas pabūt# kuo ilgiausia. Jie 
sako, žiema nieko neuždirbus, 
reikia papakuĮavoli karštyje, a 
kad žiemai atėjus b uty iš ko gy­
venti.

Ris.

1ZUOLIUOTI NUO, ORGANI 
ZACIJOS.

Rio de Janeiro lietuvi# tarpe 
broliai Ramanauskai daugiausia 
yra p s darbavy prie tcnykščlos 
o’ganizacijos. (Ypatingai daug 
dirbo Juozas Ramanauskas. Bet 
pastaruoju laiku abu Ramanau 
skai tapo iŠ organizacijy izuo- 
liuoli 'Es.į policha juos įtarusi! 
Ar tai tiesa ar ne, sunku pasaky 
ti, bet kad Ramanauskai yra ge 
ri ir dori llietuviai, tai visi gali 
patvirtinti, kuriems tik teko su 
jais dirbti.

Rts.

NAUJA VILNIES VALDYBA.

Rio de Janeiro lietuvi# organi 
zacijos „Vilnis" išrinkta nauja 
valdyba, tur but jau 1941 me 
tams. . i

Rts.

Naudokitės Proga.

SS

Proga, kuri šiais metais bus paskutinė. Baisu ir pamatyti, kada 
žmogus būdamas pilnas gyvenimo ir troškini#, yra pastatomas, prie 
pat mirties angos ir dar baisiau, kada savyje nesijaučia mažiau­
sios kaltės.

Visus šiuos šiurpius vaizdus ir bevilčius pergyvenimus galėsite 
pamatyti iš portugalę kalbos verstoje 3-j# veiksni# dramoje „MIR­
TIES BAUSME" Kuriį L.M.M.R. „Rylas" menininkai yra pasiren­
gę suvaidinti š. m. gruodžio 14 d., LUZO BRASILEIRO salėje.

Po vaidinim# grojant ratelio siyg# orkestrui šoksime iki 4-ly 
vai. ryto.

Neturintiems 18 metę įėjimas draudžiamas.
RENGĖJAI.

&

KUN. JANILIONIS VEIKIA.

Rio 'de Janeiro lietuvi# tarpan 
kun. Janilionis vis dėlto, inešė 
gyvumo. Jei Rio lietuviai buvo 
visa laik# apsnūdę ir net susirin 
fcim# nesugebėdavo sušaukti, tai 
dabar jie tenai veikia gana gy 
vai. Tas rodo, kad ri j rečiams t r 
ūko žmogaus kuris juoos galėt# 
Išjudinti pne darbo ir duoti nu 
rodymu. Visas Rio lietuvi# Vii 
nies veikimas diriguojamas tik 
kun. JanilioniO).

' Rts.

ATLEISTI DU LIETUVIU 
MOKYKLOS (MOKYTO J Al.- .

I ieiuvi# Sąjunga Brazilijoje, 
mažindama savo išllaidas moky 
kl# išlaikymui, nuo ši# mokslo 
mėty pabaigos atleido du lietu 
v'ius mokytojus: Feliksu Gjr 
dauska ir Edvardu Pažėr#. Teko 
sužinoti, kad gal teks ir dau‘ 
g:au mokytoj# atleisti, o taip 
pat ir brazili#.

Silpnėja lietuviškos mokyklos. 
Jei (mažinamas mokytoj# skai 
Lūs, tai, reiškia, kad gali būti 
mažinamas ir mokyki# skaičius. 
Nes mokytoj# truko lietuviš­
koms mokykloms dar ir tada, 
kuomet mokytojavo ir Simas 
Bakšys. O dabar atleidus dar 
du mokytojus, tai mokyklos tu 
rėš likti be mokytoj#, arba užsi­
daryti

X.

RYTOJ EKSKURSIJA I 
SANTOS.

Rytoj, gruodžio 8 d., sekma 
dienis, São Paulo lietuviai va 
žiuoja i Santos ekskursija, kuria 
rengia L.M.M. Ratelis Rylas.

Ekskursija bus labai idomi, o 
be to, pasitaikė orai gražus, 
tai reikia manyti, bus labai lin 
ksma, ypač prie juros.

Vb. Kl.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI,

Rašydam'i i Aida koresponde 
nei j as, nepa.mii Skite priduoti re­
dakcijai savo vardį, pavardę ir 
ach e. į Ko. e pondencijos bei 
stia psniai, vien tik su slapyvai­
de neuus taip narni laikraštyje, 
nors jie bus geriausia parašyti

I'a prašoma atsiminti visi. Re­
dakcijai reikalinga žinoti, kas 
rašo. O jei kas bijo pasisakyti 
kas toks yra, geriau nerašyti.

Aido Red.

BACEVIČIUS JAU KONCER 
TUOJA.

Amerikos laikraščiuose jau pa 
s i skelbė, kad netrukus jisai p ra 
dės važinėti po lietuvi# koloni 
jas su koncertais.

Išsėdėjęs apie tris savaites sa­
loje, Bacevičius vis dėl to gavo 
išlipti ir pasirodyti tenykščiams 
lietuviams. Kokį pasisekimą ji 
sai turės tenai, nežinia. Kaip Pie 

t# Ameriikoje, Brazilijoje Ir 
A g.ntnoje, jam visai nepasisc 
kė, kad net kelionei pinigy r.etu 
įėjo. Kaip teko sužinoti, kad 
Bacevičius net ir skoliy geiokai 
paliko Brazilijoje ir pas argen 
tiniečius.

NORINTIEMS ĮSIGYTI 
UKIUS.

Daug yra norinči# Įsigyti ne­
toli S. Paulo mažus žemės u 
kius, bet nežino kur tuo reikalu 
kreiptis ir kur galima buty to­
kius žemės sklypus užtikti. Pra 
nešame, kad prie Carvalho de 
Araujo stoties, Cntral linijoje, 
parsiduoda žemės labai pigiai, 
kur tinki ūkiams ir daržams. 
Dėl saly g# teirautis galima kas 
dien S. Pauly j e, Rua Jose Boni 
facio, 98, sobrado, salė 4. Čia 
gausite visas informacijas.

JAU IMA BAIME KAIKU- 
RIUOS

Daug lietuvi# yra išsiuntę sa 
vo užsienio pasuįs i S. Amerika 
Soviet# Sąjungos atstovybė n 
kad gavus nauja paša. Dabar, 
kol dar eina Brazilijoje svetini 
Šąli# registracija, nors dokumen 
tai ir sutvarkyti, bet neturint pa 
ties paso, svetimšali# knygutės 
negalima atsiimti, nesreikalau- 
jama pasas. Dėl to daugeli lie 
tuvi# ima baimė, kad jie greitai 
pasiskubino su savo pasais to­
juos išsiuntė, nes be paso, vis- 
tiek knygutės nebeišsiims ir dar 
gali turėti nemalonum#.

Aido redakcija aiškiai rašė ir

įspėjo lietuvius, kad jei k< lie 
tuviai ir daryt# del Soviet# Sj 
jungosp 'ilietybės, kad tik nepra 
žudyt# savo pas#. Bet matyt 
daug numojo rankai i toki Ai­
do įspėjimu.

Aidietis.

PATIKRINKITE SAVO NU­
MERIUS

Nors laikraščiuose yra skelbia 
ma, kada ir kokia dieni4auKja 
m i svetimšaliai identifikuotis. 
Bet kariais numeriai nesutinka 
su Gabineti paskelbtais name­
liais, kaltais jie buna sumaišo­
mi priimant daugiau ar maliau 
asmeny identifikuotis. Taigi, 
kad nep; aleidus dienos kada š;i 
rikiam as numeris, reikia nueiti 
i Gabinete ir pasitikrinti. Gali 
imi tai atlikti vakarais nuo 8 v 
iki 11 vai. nakties. O kas gali 
tai ir dienomis.

1 Laikraščiai skelbia nuineilus 
prieš visos savaitės. Bet daž- 
mausiaa kad tokiu budu ivyks 
ta klaidos. O kartais pačiame 
ga i i note dėl kokios nors prie- 
ž st es nepriimami visi šauktieji 
atmenys, tai tokiu budu ir pasi­
keičia skelbt# numeri# tvarka, 
l ad visu geriaausia juos patik 
rinti gabinete, kur yra iškabinto 
j e lentoje surašyti tik tos die­
nos numertiai, kurie bus Šaukia* 
mi. >,

ŽADA KURTI DAR DVI 
MOKYKLAS

Lietuvės vienuolės Žada kurti 
da dvi mokyklas, viena Parque 
das Nações, kita Vila Anastazi 
joje.

Kur tos mokyklos bus įkurtos 
nežmia, bet greičiausia, kad 
Lietuvi# Sąjunga Brazilijoje 
perleis seselėms savo mokyki# 
patalpas. Šiuo reikalu esį jau 
tariamasi ir greičiausia, kad 
L !<• Bendruomenė su Lietuvi# 
S įjunga pasi dailins mokyklo 
mis, kad prie j# t.k neprileidus 
kit# organizacijy

X.-
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PARDUO/YM4 BATU DIRB 
TUVE

Parduodama balę dirbtuvė su 
mašina Singer, vitrina ir prekė­
ms, geiai įrengta, buto nuoma 

į^pigi. Dirbtuvės kaina — labai
Sflgpigi. Teirautis: Rua Vergueb gro, 683.

Iš i 
i ša, ka 
L t#

kluota 
’ ta gn 
? Savi e, 
’ ja PrJ 
i 'vyko

60s pi
• viena 

munas 
ilgos I

ja 
kareivi 
luia, r 
da" n! 
susirėij 

Kai! 
kaip ? 
rase, Y 
kis bu- 
Vokiet 
nai ga 
toli, n

.GRAI1

Zinic 
jos sak 
žygiuo 
inai, lt 
liaaiak; 
ai# ne 
na Alb 
ima m i 
uosto i 
lijai ju 
karro j 
ji- Iki 
hei viei 
Nusimi 
vi# nu 
Alusolii 
ir kaip 
Karo v 
kęsta, 1 
Gali vii 
jos šia 
Italijos 
dai. K: 
lės prai 

ii. Tai 
italams 
padėti.

ANOL/

S SVETIMŠALIU LAIKRAS- 
®CIU BYLOS D A NESVARS- 
® TYTOS.
į§į Aido redakcija buvo kreipusi 
(gi Spaudos ir Propagandos de- 
(gj parlamentu dėl laikrašči# regis-

t racijos ir prašė, Depai limento 
® direktoriaus Dr. Jarbas de Car

valho prisiuntė Aido redakcijai 
(@įtelegrama kurioje sako, kad Ai , 
firfj das gali eiti, bet kada bus svirs 
^jtoma jo byla, dar nežinia, nes f

eilė nepriėjus. Aidas,, kaip ir kiti 
*=* svetimšali# laikraščiai bus svirs 
aStomi po to, kai baigsis registrą
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